



临沧高新区努力打造 高质量发展先行区

秧士奇 姜定才

临沧高新区(以下简称“高新区”)位于临沧市临翔区主城,核心面积8.49平方公里,辐射面积30平方公里。高新区前身是组建于2004年12月的临沧工业园区,2017年获批省级高新区,2019年获批国家知识产权试点园区,2015至2018年连续4年被评定为“全省经济十强园区”。

多年来,临沧高新区始终将“工业、高薪、规模、创新、智慧、美丽、绿色”的园区特质贯穿于各项工作之中,充分发挥临沧以锗为主的矿藏资源和以茶为主的生物资源优势,确立“中国锗都、世界茶城”发展定位,通过“以升促建”,努力创建申报国家高新区,力争建成沿边高新、生态高新、双创高新、品牌高新、智慧高新的区域创新发展先行区,为省委、省政府明确的临沧要努力成为“乡村振兴示范区、兴边富民示范区、国家可持续发展示范区”提供高科技、产业化支撑。

高新区现有入园企业2113家,吸纳就业4.43万人;管委会国资公司

资产总额达28.73亿元。2020年,高新区完成主营业务收入264.3亿元;工业总产值210.15亿元。其中,规模以上工业总产值189.19亿元;规上工业增加值50.34亿元;财政总收入4.14亿元。2015至2018年,高新区连续4年被评定为“全省经济十强园区”;先后获批国家级博士后科研工作站、省级知识产权示范园区、国家知识产权试点园区,荣获“云南省文明单位”荣誉称号。

临沧高新区管委会主任徐家应说:“下一步,临沧高新区将继续以升级国家高新区为目标,着力‘拓展发展空间’和‘培育创新主体’两个重点,抓住‘政策、人才、企业、项目’四个关键,建好‘投融、双创、招商、要素保障、商务服务’五大平台,实施‘产业升级、双招双引、创新带动、主体培育、固本强基、环境优化’六大工程,努力打造创新驱动发展示范区和高质量发展先行区,为临沧跨越式发展贡献高新区力量。”

“五个着力”引领创新发展

着力推进项目建设。2021年,计划推进重点项目81个,总投资557亿元,当年完成投资87亿元,同比增长29.3%。1至8月,完成固定资产投资总额34亿元,同比增长27%。其中,非电工业完成8.2亿元,同比增长32%。重点加快华新新材料产业园、东盟建材产业园、火车站物流园等重大项目建设。

着力推进招商引资。编制资源分布图、土地利用图、空间规划图、产业布局图、目标企业图“五图合一”的招商地图,持续强化“以园招商、以商建园、以商招商”,深化同中远海运、伟光汇通、海南森华信、海诚集团、食尚国味、中商瑞玺等企业合作,重点推动产业链功能区、标准厂房开发建设。

着力推进创新发展。依托滇西生物特色产业园,建设云南绿色生物资源研究转化中心和中试基地,支持临沧科技创新园申报国家级孵化器、省级技术转移中心,建设特色食品中试车间并制定行业标准;培育申报一批企业技术中心、工程技术研究中心和

星创天地等创新平台。目前,高新区拥有国家高新技术企业13家、科技型中小企业145家,企业拥有发明专利71件、实用新型专利481件,建成院士(专家)工作站12个,建成国家、省、市级企业技术中心13个,聚集了27家专业服务机构,成功吸引初创型小微企业1500余家,新增就业1.5万余人,成为创新创业新高地。

着力推进平台建设。建设“投融、双创、招商、要素、商务”五大平台,不断推进服务平台平台化集成化,提高服务水平供给质量,增强要素综合保障能力水平。持续深化扁平化管理和国资公司市场化改革,深化“投融建管还”投融资长效机制。

着力创建申报国家高新区。主动服务和融入临沧建设国家可持续发展议程创新示范区大局,坚持“以升促建”,努力创建申报国家高新区。2021年,临沧高新区与区位相邻、功能互补的云南云县产业园、云南凤庆产业园合作共建,共同创建申报国家高新区,规划面积70平方公里。

特色产业激发园区活力

高原特色产业集聚发展。高新区3个园区拥有茶叶、咖啡、坚果、中药材等高原特色产业基地2200万亩,锗矿产资源十分丰富,培育了滇红集团、顺宁坚果、国滇咖啡、云南锗业等一大批高新技术企业和科技型中小企业。云南锗业是中国第一、亚洲最大的锗系列产品生产商和供应商,已建成国家锗材料示范基地。

园区内企业主持或参与标准制定80项(其中国家标准57项),承担了863计划、国家和省科技支撑计划等重大科技项目20余项,拥有药品批号25个,目前已形成绿色食品产业链、生物医药产业链、锗产业链、高岭土产业链等,开发出精制茶产品系列、复方滇鸡血藤膏、锗系列军民融合产品、高岭土系列材料(产品)、高纯度生物萃取产品等,并加速向“专精特新”方向发展,实现创新链与产业链深度融合,

不断将资源优势转变为产品优势、品牌优势和经济优势,推动“中国锗都、世界茶城”产业定位发展。

此外,临沧市先后与缅甸掸邦签订了《关于农业合作的备忘录》,双方轮流举办中缅边境经济贸易交易会,为园区对外交流合作搭建了重要平台。

目前,高新区南华糖业等企业与缅方合作建成甘蔗、茶叶、橡胶、坚果、香蕉等农业基地116.8万亩;恒丰电力向缅甸南邓等地区供电;临沧永奇服饰制造有限公司向缅甸佤邦地区定制出口校服;宏泰饲料、瀚达塑业科技等企业的专利商标产品实现对缅甸出口;滇红集团等企业持续向东南亚和欧美出口茶叶系列产品;滇西留学生创业园对缅开展合作交流。主动服务和融入“一带一路”建设成果丰硕。

